

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 84P/49/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123215544
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123215544.2

Uznesenie

Mestský A. B. vo veci starostlivosti súdu o maloletého A. C., nar. X.X.XXXX, toho času Centrum pre deti a rodiny Zem detí Košice, n.o., D. XXX/X, E. F. G., zastúpeného kolíznym opatrovníkom H. I. H., vyššou súdnou úradníčkou Mestského súdu Košice, dieťa rodičov: matky G. C., nar. XX.XX.XXXX a otca D. C., nar. X.XX.XXXX, obaja bytom J. K. XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o uloženie výchovného opatrenia a o nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletého A. C., nar. X.X.XXXX do dočasnej starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória, Čakany 7.

U r č u j e, že neodkladné opatrenie bude trvať najdlhšie po dobu šiestich mesiacov od jeho nariadenia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 5.9.2023 na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletého do starostlivosti liečebného sanatória a na uloženie výchovného opatrenia maloletému vo forme pobytu v liečebnom sanatóriu.

2. Návrh odôvodnil tým, že z manželstva D. C., nar. X.XX.XXXX a G. C., nar. XX.XX.XXXX sa narodilo deväť detí a to plnoletí Ingrida, Viktor, Viktória, Kristián, Patrícia, Milan a maloletí A., L. a A.. Dve deti a to D. a J. zomreli na zápal pľúc.

Uznesením Okresného súdu Košice-okolie, č.k. 9P/197/2022 zo dňa 2.1.2023, vykonateľné dňa 02.01.2023, bol maloletý A. C., nar. X.X.XXXX neodkladne zverený do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny – Zem detí – B., F., D. XXX/X, XXX XX E. F. G..

Rozsudkom Okresného súdu Košice – okolie, č.k. 9P/197/2022 zo dňa 18.5.2023, právoplatný dňa 7.7.2023 bolo maloletému A. C., nar. X.X.XXXX uložené výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

Maloletý A. navštevuje Základnú školu v Turni nad Bodvou. V školskom roku 2023/2024 bude opakovať 1. ročník pre slabý prospech. Zo školy boli hlásené opakované poruchy správania, maloletý napáda bez podnetu spolužiakov, nerešpektuje pokyny učiteľa, šmýka sa po chodbe. Aj v školskom klube detí bolo hlásené problémové správanie, púšťa sa bez podnetu do konfliktov so spolužiakmi, používa nevhodné gestá, vulgarizmy, drgá deti zo schodov. V školskom roku 2023/2024 základná škola odmieta prijať A. do školského klubu detí a žiadajú o individuálny vyučovací proces. Nezúčastnil sa ani školského výletu. Na samostatnej skupine má naďalej prejavy agresivity, nerešpektuje pravidlá, treba ho pravidelne upozorňovať, ostatné deti provokuje a fyzicky ich napáda, kope do nich a päťou udiera do tváre. Je veľmi hlučný, počas amoku rozbíja nábytok, počas odpočinku budí ostatné deti, búcha a kope do steny. Potrebuje neustály dozor vychovávateľov.

Dňa 18.8.2023 sa už jeho prejavy agresivity stupňovali, rozbil na dvore centra okno na letnej kuchynke, kde sa porezal, čo si vyžadovalo chirurgický zákrok. Dňa 26.8.2023 opakovane rozbil okno, bola privolaná aj RZP, kde ho previezli do nemocnice v Košiciach – Šaca na ďalší chirurgický zákrok.

Od 11.5.2023 – 19.6.2023 bol maloletý hospitalizovaný v M. C. N. J. O. pre poruchy správania a agresivity. Maloletý A. má vyšetrením v pedopsychiatrickej ambulancii stanovenú diagnózu – Iná zmiešaná porucha správania a emotivity a mierna duševná zaostalosť s významnou poruchou správania a s potrebou pozorovania alebo liečby.

Po príchode z liečebne sa jeho správanie zhoršilo, používa vulgarizmy aj na deti aj na vychovávateľov, problémy sú aj v oblasti komunikácie, nakoľko mu je ťažko rozumieť. Je dispenzarizovaný v neurologickej, pedopsychiatrickej a očnej ambulancii.

Od prijatia sa rodičia o maloletého nezaujímajú žiadnou formou. Z príbuzných sa ozval dňa 13.1.2023 telefonicky strýko z otcovej strany pán H. D..

Vzhľadom na stupňujúce problémové správanie, prejavy agresivity a sebapoškodzovanie maloletého, Centrum pre deti a rodiny Zem detí nedokáže v podmienkach samostatne usporiadanej skupiny a otvorenom režime zabezpečiť adekvátne výchovno-vzdelávacie vedenie maloletého. Dňa 30.8.2023 sa Centrum pre deti a rodiny Zem detí obrátilo na úrad so žiadosťou o podanie návrhu na premiestnenie maloletého do zariadenia Liečebno – výchovného sanatória Čakany na šesť mesiacov.

Liečebno – výchovné sanatórium Čakany mailom dňa 28.8.2023 potvrdilo Centru pre deti a rodiny Zem detí rezerváciu miesta pre maloletého A. C. v prvom ročníku do 15.9.2023.

3. Podľa ust. § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa ust. § 324 ods. 1 a 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

5. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa ust. § 329 ods. 1 veta prvá a ods. 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylučenia a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

7. Podľa ust. § 330 ods. 1,2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

8. Podľa ust. § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

9. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. Podľa § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

11. Podľa § 37 ods. 3 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Cieľom neodkladných opatrení v občianskom konaní je usporiadať dočasne pomery medzi účastníkmi a umožniť ničím nerušené judikovanie vo veci samej. Pri nariaďovaní neodkladných

opatrení v konaní starostlivosti o maloletých postačuje zdôvodnenie potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v jeho záujme.

13. Zo skutočností uvedených úradom práce, sociálnych vecí a rodiny vyplýva, že zdravý vývin maloletého je bezprostredne ohrozený. Správanie maloletého v centre pre deti a rodiny a v školskom zariadení ohrozuje bezpečnosť iných detí, ako aj riadny chod predmetných zariadení a predstavuje aj potenciálne nebezpečenstvo pre samotného maloletého, ktorý sa v dôsledku svojho správania už aj vážne poranil. Súd má za to, že je v súčasnosti nevyhnutný jeho zásah do výchovnej situácie maloletého, ktorý by mohol zvrátiť negatívny kurz vývoja jeho správania. V dôsledku nečinnosti by mohlo dôjsť k tomu, že sa uvedené správanie u maloletého bude opakovať, čím dôjde k ohrozeniu nielen jeho zdravého vývinu, ale aj k ohrozeniu iných maloletých detí. Z uvedených dôvodov sa súd stotožnil s podaným návrhom a rozhodol o dočasnom umiestnení maloletého v zariadení, ktoré vykonáva liečebno – výchovnú funkciu za účelom pomoci maloletému.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Mestský súd Košice.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 oCSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutkový stav veci (§ 62 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 Civilného mimosporového poriadku).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu, konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).